

出國報告（出國類別：其他-出席國際會議並發表論文）

**出席 20th International Conference
of the International Society for
Chinese Philosophy (ISCP)-Chinese
Philosophy in a Multicultural World
國際會議並發表論文**

服務機關：國立暨南國際大學

姓名職稱：齊婉先副教授兼學程主任

派赴國家：新加坡

出國期間：2017/07/03-2017/07/08

報告日期：2017/10/03

摘要

齊婉先副教授兼華語文教學碩士學位學程主任於今年(106)7月3日至7月8日前往新加坡南洋理工大學，參加由該校與國際學術組織 International Society for Chinese Philosophy (ISCP) 聯合舉辦第二十屆 ISCP 年會暨國際學術會議。本次會議主題為：Chinese Philosophy in a Multicultural World，會議中來自世界各國的專家、學者，就中國哲學在歷史上的發展與對於當代社會議題的回應，以及在現代多元文化發展脈絡下的應用等面向進行研討，共計發表論文 235 篇。與會學者、專家對於中國哲學在當代多元文化社會的發展與回應當代社會議題的貢獻，多持正面肯定看法，認為中國哲學傳統源遠流長且具有涵容特色，在強調多元文化發展的當代社會中，該特色將有助於現代世界哲學的發展。

目錄

壹、目的.....	1
貳、過程.....	1
參、心得與建議.....	3
附錄.....	4

壹、目的

齊婉先副教授此次參加由南洋理工大學與國際學術組織 International Society for Chinese Philosophy(ISCP)聯合舉辦第二十屆 ISCP 年會暨國際學術會議，並於會議中發表論文〈「意」在《大學》文本詮釋之義理發展—以陽明與戡山學說為例分析〉，旨在參與 ISCP 的國際學術組織與該學會舉辦的國際重要學術會議，以此為平臺，得以與世界各國研究中國哲學的學者、專家，一方面了解並討論中國哲學在國際學術界的近期發展與未來趨勢，另一方面就彼此關於中國哲學的研究成果交換意見，相互交流。

貳、過程

日期	行程
07/03(一)	CI 751 桃園-新加坡 02:15pm-07:15pm 前往南洋理工大學
07/04(二)	08:00am 至會場報到並全天參加第一天會議 01:10pm-3:10pm 參加會議並發表論文
07/05(三)	全天參加第二天會議
07/06(四)	全天參加第三天會議
07/07(五)	全天參加第四天會議
07/08(六)	CI 754 新加坡-桃園 01:25pm-06:20pm

參、心得與建議

此次前往新加坡參加由南洋理工大學與國際學術組織 International Society for Chinese Philosophy(ISCP)聯合舉辦第二十屆 ISCP 年會暨國際學術會議，並於會議中發表論文，個人獲益甚多，綜合而言，有以下兩個面向。

- 一、 會議安排：自會前聯繫工作至會議期間相關事務的安排，處處可見南洋理工大學與 ISCP 合作無間，認真用心。同時，本屆會議也獲得當地僑社的支持，在飲食方面給予支援。透過此次會議，可以看到新加坡當地華人對於中華文化與中國學術研究的重視與關切。
- 二、 學術討論：本次會議安排四整天，吸引來自世界各地研究中國哲學的學者、專家，計有超過 300 人與會，發表論文既有 235 篇。會議安排相當適切，與會者多有充分時間進行討論，多場會議的與會聆聽人數爆滿，針對發表人的論文內容討論踴躍，論辯詳細，即使在意見不同處，也可以理性論述，這對與會的年輕學者與研究生而言，實是很好的學習機會。